

## МЕЙССЕЛЬ К. П. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

*МЕЙССЕЛЬ Клавдия Петровна, родилась в 1890-х. Получила среднее образование. Вышла замуж за Юлия Мейсселя, в семье — дочь Виктория, с 1923 — вдова (муж скончался от туберкулеза). Проживала с дочерью в Москве, работала в учреждении, с 1925 — на пенсии. В начале октября 1934 — арестована и заключена в Бутырскую тюрьму. В декабре приговорена к 3 годам ссылки и отправлена в Ярославль.*

*МЕЙССЕЛЬ Виктория Юльевна, родилась в 1917. Окончила школу и ФЗУ, работала секретарем в "Союзнефтесбыте". В декабре 1934 — после высылки матери уволена с работы; затем не раз устраивалась на новую работу, а после доноса — увольнялась. С лета 1935 — работала на Электроламповом заводе.*

*В декабре 1935 — Клавдия Петровна Мейссель обратилась за помощью к Е. П. Пешковой.*

<19 декабря 1935>

«19/XII – 35 г<ода>

Уважаемая Екатерина Павловна.

Умоляю Вас прочесть письмо и заявление. Очень извиняюсь за беспокойство, но прошу Вас, уделите несколько минут для меня. Поймите мои страдания, и судьба наградит Вас. Случайно встретила жену врача Зеленскую, которая в Нижнем была с Вами знакома (это было давно, Вы, наверное, и не помните). Увидев мои страдания, она мне посоветовала обратиться к Вам, как к доброй, сердечной и отзывчивой женщине. Только Вы поможете мне вернуться к моей дочери, которой нужно во время помочь, иначе у нее разовьется туберкулез легких, так как отец (мой муж) умер <в> 1923 г<оду> в январе от туберкулеза, и она в детстве была в санатории не один раз. Легкие зарубцевались, и теперь она работает во вредном цехе на Электро<ламповом> заводе в ламповом цехе при температуре 50° и 55° с ее-то легкими и нервами. Лампы спаиваются вредными газами. Это — верная гибель в 18 лет, <в> самый расцвет. Пожалейте ее молодость и помогите перейти на работу, где бы она могла учиться и работать. Родных у меня никого и помочь ей некому. Я с 20 года чувствовала себя очень плохо, через силу работала до 25 года, а потом ушла на пенсию за выслугу лет. <...> Я шью по домам кое-что. Дочь со мной пережила очень много. Кончив семилетку в 15 лет, она поступила в ФЗУ, больше нельзя было никуда. Их с Электро<лампового> завода перебросили на Девичье поле в Метростроевское ФЗУ. И вот из Богородска, поднимаясь в 5 ч<асов> утра, она 2 часа трамваем ехала в ФЗУ и целый день на ногах при такой тяжелой работе. Приезжала в 5 ч<асов> вечера, а дома больная мать, и так — три года. Через доктора я ее устроила в "Союзнефтесбыт" секретарем, где она работала по ударному, возвращаясь в 7 ч<асов> и в 8 ч<асов> вечера и, вдруг, мой арест и высылка. Ее уволили с работы из-за меня, и началось. Устроится, поработает, ее уволят по лживым доносам. Совсем замучили бедную девочку так, что временами отнимались и руки и ноги у нее, и теперь такая ужасная работа. Сколько ей пришлось пережить. Я 2½ месяца была в Бутырках, и уже год в Ярославле. Она одна с дедушкой, который умер на ее руках, не вставая с постели 4 мес<яца>. Она и служила, и мне передачи посылала, и деньги доставала, и все было заложено в ломбарде, это в 18 лет. Прекрасную комнату в 35 мет<ров> ей пришлось сменять на меньшую, и до сих пор на нее доносы лживые. Вы, наверное, сама мать, поймете меня и поможете устроить ее. Она так запугана, что

мне ничего не пишет. Умоляю Вас вызвать ее к себе письмом. Она живет на Ново-Басманной, дом 16, кв. 34 Виктория Юрьевна Мейссель<sup>1</sup>.

---

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1537. С. 196-197. Автограф.